

WANDELTREFF Feb 2021

Online



10.02.2021 (Online)

8 engagierte Teilnehmende vor Ihren Monitoren

Mat-O-Wahl

- Bisherige Rückmeldungen: CDU und LINKE
- Klaus hatte mit der VOLT Partei Kontakt aufgenommen
- VOLT Partei möchte auch zur Kommunalwahl antreten
- Micha schreibt die Partei an und bittet um Teilnahme am Mat-O-Wahl
- AFD und NPD bewusst nicht angeschrieben

PG Radentscheid

- Wolf Wiegand hat neue Infos an die Mitglieder der Projektgruppe und schreibt eine E-Mail

Globalen Klimastreik am 19.03. (Freitag), ab 12:00 Uhr

- Anfrage der Fridays, ob VeWa einen Breakout-Room moderieren möchte
- Klaus hätte große Lust mitzumachen
- Jürgen eher unterstützend mit inhaltlichem Input
- Verkehrsbereich bisher wenig priorisiert bei den Fridays, weshalb wir uns dort noch gut mit neuen Ansätzen und anderen Denkmustern einbringen können
- Micha wäre auch bereit, insofern es sich mit dem Job vereinbaren lässt
- Wir brauchen aber noch mehr Infos zu Umfang, welche Uhrzeit, Zielgruppe...
- Micha fragt bei den FFF nach
- VeWa müsste sich dann Gedanken zu den Inhalten machen, z. B.
 - Positive Beispiele eines Verkehrswandels aus anderen Städten
 - Carsharing und positive Effekte für den Klimaschutz
- Themen werden in kleiner Runde besprochen: Klaus, Jürgen, Micha

Konzept Fleiweg: Unterführung Bahndamm an der alten Fleiwa

- Diskussionspapier: <https://iitm.be/FleiWeg>
- Klaas stellt seine Idee vor
- Möchte die Idee auf der Partizipationsplattform <https://gemeinsam.oldenburg.de/oldenburg/de/home> platzieren
- Braucht Likes für eine gute Bewertung – die meisten Bewertungen entscheiden darüber, welche Idee von der Stadt angehört wird
- Konzept gerne auf die VeWa-Webseite bringen
- Zur Umsetzung brauchen wir die EWE und das BTC (Konzept: Korridor der Innovation und Lehre)
- Idee kann gerne von Interessierten weiterentwickelt werden
- Diskussions- und Unterstützungsmöglichkeiten auch über Facebook: <https://www.facebook.com/groups/fleiweg>

WANDELTREFF Feb 2021

Online



Kleingruppe Rahmenplan Mobilität

- Kommende Woche auf der Tagesordnung des Verkehrsausschusses am 15.02.
 - Bisher kein Beschluss
 - Kontroverse Diskussionen unter den Parteien
- Jürgen berichtet über den Sitzungsverlauf
- Über beratende Ausschussmitglieder können wir uns mglw. viel wertvoller einbringen als nur mit Bürgerfragen
 - VCD oder
 - ADFC – Volker Myrtus bringt frischen Wind in den Ausschuss
- Idee von Annette: Verkehrswandel könnte beratendes Mitglied im Verkehrsausschuss werden oder zumindest mit anderen beratenden Stellen zusammenarbeiten (fachliche Zuarbeit leisten)

Konzept: Doppelnutzung Parkplätze

- Micha stellt seine Idee vor und macht auf die Wirkung derartiger Visionen aufmerksam
- Ein Verkehrswandel beginnt in den Köpfen der Menschen durch neue Ideen, zahlreiche Diskussionen und positive Beispiele
- Deshalb sollten sich die Aktiven von VeWa so oft wie möglich bei öffentlichen Vorträgen und Diskussionsrunden einbringen

Neue PG Schreiben an Unternehmen

- Ansatz: Betriebliches Mobilitätsmanagement / nachhaltige sozialverträgliche Mobilität
- Idee: Wir schreiben Unternehmen in OL an, um einen Wandel zu bewirken
- Neue Kultur der Fahrradmobilität von Chefseite etablieren
- Multiplikator nutzen: IHK + Ortskrankenkassen
- Stadt hat schon einmal einen Kurs zum betrieblichen Mobilitätsmanagement für Unternehmen angeboten – Fahrrad als Motivation, Gesundheit, Sicherheit
- Ähnliche Aktionen:
 - Gibt's beim ADFC schon lange: Fahrradfreundlicher Betrieb
 - AOK + ADFC: Aktion - Mit dem Rad zur Arbeit
- Micha stellt die Frage: Was können wir den Unternehmen bieten, dass die uns auch zuhören und tatsächlich auch etwas auf Grund unseres Briefes ändern?
 - Spirit verbreiten! Leute vom Hocker reißen! Samen säen!
 - Nutzen darstellen (z. B. Flächenumwidmung der Parkplatzflächen)
 - Ggf. Kooperation mit ADFC, VCD und ADAC, um mehr Kraft zu haben
- Es gibt ein gesamtstädtisches E-Mobilitätskonzept, wonach die 10 größten Arbeitgeber von der Stadt angeschrieben wurden
- Annette macht einen Entwurf für ein mögliches Anschreiben: Unterstützung durch Wolf Wiegand und Klaas und Jürgen (inhaltlich) und CC Kathi + Klaus
- E-Mail-Adressen wurden ausgetauscht

Hallo Fahrrad am 11.04.

- Wird immer konkreter
- Viele Stände und Aktionen geplant

WANDELTREFF Feb 2021

Online



- Dezentrale Standorte in der ganzen Stadt
- Olga federführend für VeWa mit Glücksrad
- Posteingang nachsehen zu alter E-Mail und ggf. weiterleiten

Neue Konzeptidee: Fahrradstraßen – Wie und Wo?

- Input gewünscht: Welche Fahrradstraßen-Planungen gibt es bei der Stadt? (Jürgen schaut mal nach)
- Welche Kriterien setzen wir an?
- Fahrradstraßenqualität in OL grottenschlecht
- Welche konkreten Fahrradstraßen würden wir ausweisen?
- Integration von Fahrradstraßen in das Fahrrad-Premium-Netz der Stadt OL

Infos

- OL: Neues Amt „Klima und Verkehr“ geplant (ab Mai) – leitende Stelle gerade ausgeschrieben
- Stadtradeln 2021 als öffentlichkeitswirksame Aktion nutzen
- Veranstaltungstipp für den 15.02.2021: https://ihjo.de/auf_achse/

Danke!

21:19 Feierabend!